

新旧动能转换背景下财政支持促进装备制造业转型升级了吗? ——以山东济南为例

齐菁华

山东财经大学

DOI:10.32629/ej.v3i2.436

[摘要] 新旧动能转换,是指通过引入新动能以及改造旧动能等逐步替换旧动能,解决旧动能无法满足企业发展和创新转型升级问题的措施。新动能一般是指新技术、新产业、新业态、新模式等。自2017年起,新旧动能转换重大工程就倍受关注,次年初,济南市召开了有关新旧动能转换工程的动员大会,并提出了一系列财税优惠政策。本文以山东省济南市为例,基于PEST模型,分析新旧动能转换背景下,财税政策支持对装备制造业转型升级的作用研究,并提出通过加大财税支持力度、扩大融资途径、组织技能培训等手段和方法,促进装备制造业转型升级的政策建议。

[关键词] 新旧动能转换; 制造业; 转型升级

1 当前发展现状

山东省是我国第一个以新旧动能为主题的试验区,这也是山东省经济发展的一大良机,相关部门对此问题十分重视,试验区以济南、青岛、烟台三市为重点区域,并联合其他地级市,最终确定了“三核引领、多点突破、融合互动”的布局。

而制造业作为国民经济发展的重要部门,关系到国家核心竞争力,山东省是制造业大省,目前居全国前列。但与发达国家以及国内其他省市相比,还存在关键技术开发能力不强,高技术人才不足等短板,故在新旧动能背景下,如何利用财税政策支持装备制造业的发展是一个值得研究的问题。

2 研究目的

通过探究济南市装备制造业发展现状,及时反馈新旧动能总体方案在设计 and 执行过程中存在的问题,进而提出合理性建议,同时结合发达国家及国内其他制造业发展迅速的城市的经验,发现当下财税制度的不足,不断创新和完善财税制度。本文的研究成果不仅为山东省提供了装备制造业转型升级的理论依据,同时也在政策设计、效率提升和政策优化等方面具有借鉴意义。

3 研究方法

本文采用PEST模型对济南市制造业的发展环境进行分析,PEST分析是指宏观环境的分析,宏观环境又称一般环境,是指影响一切行业和企业的所有宏观力量。对宏观环境因素作分析,不同行业和企业根据自身特点和经营需要,分析的具体内容会有差异,但一般都应对政治(Political)、经济(Economic)、技术(Technological)和社会(Social)这四大类影响企业的主要外部环境因素进行分析。

4 基于PEST模型对济南地区装备制造业发展的分析

在历史上,济南曾是重要的制造业基地,但是近几年来看,和沿海地区相比,济南的发展有些缓慢,为重振济南制造业的发展,目前已确立了工业强市的思想,要加大力度发展济南的装备制造业,明确济南装备制造业发展的优势和长处,充分发挥本市的特长,如此,才能提高济南制造业在国内外市场的竞争力,因而济南装备制造业竞争力的提升和如何支持装备制造业的发展成为当下亟待解决的问题。

其中,财政支持是促进济南装备制造业发展的重要手段和措施,首先对于初入市场的制造业企业来说,有大量的研究开发费用,为保证新进企业的存活率,必要的财政支持可以促进企业尽快达到盈亏平衡点。而对于成立不久的小微型企业,其面临的是较为成熟的市场和强大的竞争力对手,

有力的财政补贴可以帮助小微企业降低成本,提升利润空间,增强其面对风险的承受力和抵抗力。同时,对于处于夕阳阶段的企业来说,财政补贴可以延缓其退出市场的时间,也能帮助面临收支不平衡困难的企业渡过难关。

再者,从装备制造业的持续发展的角度来看,政府利用财政税收政策进行有效的配置资源,通过减税免税等优惠措施切实降低企业税负,增强企业在全行业中的竞争力;同时,政府也可以对企业提供在管理方面的指导等,提高企业的行政效率。

基于上述理论,本文将利用PEST模型对济南制造业面临的外部环境进行分析。

4.1 社会环境分析

随着政府宣传力度增加,全社会对装备制造业的支持和重视程度逐步提高,为进一步加快新旧动能的转换,做好“双招双引”,近几年来,济南涌现出一大批以新旧动能转换为依托的各种社会组织,各种比赛、交流活动和会议等陆续展开。我省高校也在2018年开始实施高级技能名师访学计划,并投入了260万的财政补助资金,同时,借助各技工院校,大力开展职能培训活动,提升高技能人才的专业技术素养。

4.2 经济环境分析

4.2.1 落实积极的财政政策稳定经济增长

少索取多给予,在企业发展困难的时候,及时减轻企业的负担,不断增强实体经济的生存活力,同时顺应提高财政收入质量的目标,适时根据情况调整财政收入目标。

增加有效财政投入,把扩大有效投入作为稳定实体经济发展的的重要手段,大力支持全市重点项目的建设,增加财政支持力度,缓解经济发展下行压力,一方面,要加强融资平台的建设和管理,扩大资金筹集的广度和深度,确保重点项目的顺利实施;另一方面,要同时抓好经济发展和扶持民生,在更宽的领域支持利民惠民工程的建设;其次,要加大政府采购力度,扩大采购范围,拉动全社会需求总量。最后,引导民间资本,增强企业发展活力,民营企业作为实体经济的主体,在强化财政政策上发挥着关键作用,要鼓励和引导民间资本的投入。

4.2.2 财政金融深度融合倍增支持效率

适度扩大信贷总量,引导银行等其他金融机构增加信贷投放规模,支持科技金融,特别是针对广大中小企业抵押品少的现状,要立足减轻和分散风险,出台一系列促进资本和技术相结合的政策,并创造覆盖科技企业成长全过程的融资服务体系。

市场经济下中小企业人力资源管理的分析

周灵芝

广东坚朗五金制品股份有限公司

DOI:10.32629/ej.v3i2.417

[摘要] 中小企业是市场经济的主要组成部分,其对经济的发展、社会的进步都发挥着至关重要的作用。现如今,中小企业正处于发展的关键阶段,中小企业要想提高经营管理效率,应首先做好人力资源管理工作,了解当前人力资源管理现状,总结常见管理问题。人力资源管理在优化企业资源配置、保障企业人力资源供给、促进企业发展方面起着不可忽视的作用。本文对于中小企业人力资源管理现状与对策进行了分析,希望为以后的具体工作起到实际的参考作用。

[关键词] 中小企业; 人力资源管理; 对策

1 中小企业人力资源管理特点概述

1.1 中小企业对于企业员工的综合素质要求相对较高

中小企业相比于大型企业来说,由于企业的规模有限,企业的员工成本投入有限,因此员工数量整体来说相对较少,有的岗位甚至需要一人兼任多职,特别是管理人员数量控制更加严格,因此中小企业在人力资源管理方面要求企业员工应该具有较强的应变沟通能力、实际操作能力以及一定的组织协调能力。

1.2 中小企业在人力资源管理方面更加灵活

中小企业相比于大中型企业来说,企业员工无论是在工作时间的安排上还是工作岗位设置上,都更加方便快捷,可以根据企业的生产经营实际情况随时进行调整,而且企业的管理层以及人力资源管理部门在用人上更加自由灵活,可以采取多种方式充实员工队伍力量。

1.3 中小企业更容易全面掌握企业员工情况

中小企业由于规模较小,人员较少,因此在人力资源管理过程中,更能准确全面的掌握企业员工的实际情况,也更有利于加强企业人力资源管理部门和员工之间的沟通联系,对于调动企业员工的积极性和创造性

4.3 政治环境分析

2017年,济南市正式确立实施新旧动能转换重大工程,各级有关部门主动响应号召,陆续出台100多项政策措施,同时启动一批重点建设项目。可见,新旧动能转换已成为我省工作的重中之重,在新旧动能转换背景下,财政支持装备制造业的发展的作用尤为突出。

与经济变化相辅相成的,是政治领域的税务改革。2018年,陆续出台了针对制造业的税收政策,这些政治手段将会辅佐经济手段,进一步促进装备制造业的转型升级。

4.4 技术环境分析

对企业的发展,除了有财政的支持外,还需要有技术的支撑,立足创新驱动发展战略,打造制造业高水平创新平台,利用技术创新提升行动。建设创业辅导基地和创业创新学院,加快创新成果向新专利、新产品的转化。

5 结论和政策建议

基于上述分析,本文得出以下结论和政策建议,对于济南制造业的振兴,财税的支持不可或缺,要做好必要的前期准备,给制造业的发展提供有力的财税环境。而且要坚持“减税降费”,切实降低企业的税收负担,缓解其面临的发展困境,即以财政收入的减少换取其对制造业发展和经济增长的乘数效应。

同时,政府可以通过制定合理有效的方案,如组织技术竞赛,安排技师出国访学等提高从业人员的技术素质;另外,通过扩大政府采购,有效拉动

非常有利。

2 中小企业人力资源管理必要性

2.1 原因

目前,我国多数中小企业以实现短期经济效益为目标,受这一发展目标影响,中小企业发展规划以及发展方案制定会受到直接影响,多数中小企业不注重人力资源管理工作,此项工作得到的资金支持、技术支持较少。再加上,中小企业发展时间较短,经营管理经验不足,未能根据市场动态变化情况及时调整发展战略,并且人力资源管理十分混乱,长此以往,企业员工会产生离职想法,人力资源管理效果达不到预期要求。为了改变中小企业在人力资源管理方面的现状,务必制定切实可行的人力资源管理策略,从中能够看出,加强中小企业人力资源管理是极为必要的。

2.2 意义

强化人力资源管理,结合中小企业实际情况制定人力资源管理策略,能够大大提高管理效率,确保人力资源合理配置,避免人力资源浪费。与此同时,有利于树立一致的企业发展目标,增强企业员工凝聚力,这对中小企业有序管理有重要意义。中小企业人力资源管理效果优化,能为员工营造

社会内需,扩大消费。

[参考文献]

- [1]省政协常委侯风云.新旧动能转换下的金融风险化解与防范[N].联合日报,2018.
- [2]董燕.交通运输对新旧动能转换重大工程的作用[J].山东交通科技,2018,(03):6-8+30.
- [3]尚小琳.科技金融助力山东省新旧动能转换智慧产业化[J].金融经济,2018,(12):156-157.
- [4]王本东,朱晓静.基于新旧动能转换的山东中小企业发展研究[J].山东行政学院学报,2018,(03):115-119+128.
- [5]孙丽文,米慧欣,李少帅.创新驱动新旧动能转换的作用机制研究[J].河北工业大学学报(社会科学版),2019,11(01):22-28+49.
- [6]韩羽.加快新旧动能转换 推动传统产业转型升级——山东省食品工业协会第八次会员代表大会暨产学研合作推动工业转型升级高峰论坛在济南召开[J].中国科技产业,2017,(09):50-51.
- [7]赵丽娜.产业转型升级与新旧动能有序转换研究——以山东省为例[J].理论月刊,2017,(02):68-74.

作者简介:

齐菁华(1998--),女,汉族,山东济南人,本科生,研究方向: 财税政策。